



Recent, profesorul Nicolae Frunțașu a completat rândurile octogenarilor. De rând cu activitatea didactică, ultimii 54 de ani i-a consacrat cercetărilor morfologice, sferă în care s-a afirmat ca un specialist notoriu.

Nicolae Frunțașu a văzut lumina zilei la 13 ianuarie 1935, în comuna Cuhureștii de Sus, județul Soroca, România. Părinții Mihail și Ana Frunțașu au fost agricultori sărguincioși. În familie, cultul pentru muncă era suprem.

În 1942 și-a început studiile primare, iar în 1949 a absolvit școala de cultură generală incompletă în aceeași localitate. Tot în 1949, a fost admis la Colegiul de Medicină din or. Soroca, în grupa de felceri. Fiind student, a manifestat o atitudine foarte serioasă pentru specialitatea aleasă. Începând cu anul II de studii, Nicolae Frunțașu frecventa Secția de Terapie în afara orelor prevăzute de orar, unde i se încredința efectuarea unor proceduri medicale, precum și completarea fișelor de observație ale pacienților. După absolvirea Colegiului de Medicină, în 1952, Nicolae Frunțașu a fost înmatriculat la Institutul de Stat de Medicină din Chișinău.

După absolvire, în 1958, Nicolae Frunțașu a fost repartizat în s. Ciutulești, raionul Florești, unde și-a început activitatea în calitate de medic-șef, deoarece în timp ce erau prevăzute 4,5 norme de medic, d-lui îndeplinea acest volum de lucru de unul singur. Sectorul întrunea 6 sate pe o rază de 15-16 km, cu o populație de cca 10000 de locuitori. Au urmat 37 de luni de activitate ca medic de circumscripție. Acest interval de timp a fost o adevărată universitate a vieții.

În septembrie 1961, dl Nicolae Frunțașu a fost angajat în funcție de asistent la catedra de Anatomie a omului, în cadrul Institutului de Stat de Medicină din Chișinău. Primii pași în domeniul morfologiei i-a făcut sub îndrumarea profesorului Boris Perlin, un specialist experimentat, erudit și un adevărat mentor, de la care a înșușit deprinderile de predare a disciplinei.

În ianuarie 1962, asistentului Nicolae Frunțașu i s-a propus tema de investigații științifice „Inervația articulației genunchiului la om”. Cu o deosebită pasiune, competitorul s-a inclus în acest studiu pentru ca peste un an și câteva luni să-i prezinte conducătorului o variantă a tezei de doctor în științe medicale, pe care a susținut-o cu succes în 1964. În același an (august), dl Nicolae Frunțașu a fost transferat la catedra Anatomie topografică și chirurgie operatorie, unde timp de un an a lucrat cu studenții, apoi fiind transferat la Facultatea de Perfecționare a Medicilor (FPM), unde ulterior, a fost formată unitatea structurală de sine stătătoare – cursul Anatomie clinică și chirurgie operatorie, activând aici în decurs de 43 de ani.

Până în anii '90 ai secolului trecut, programele de studii la FPM erau elaborate la Moscova. O activitate metodică și didactică importantă a dlui Nicolae Frunțașu a stat la baza elaborării programelor și planurilor tematice la ciclurile, care s-au fondat în anii '90. Și profilul lor era foarte variat: chirurgie, traumatologie, otorinola-

ringologie, neurochirurgie, urologie, anesteziologie, stomatologie, endoscopie, ultrasonografie. Astfel, dl Nicolae Frunțașu nu a ratat nicio ocazie de a-și perfecționa continuu cunoștințele și competențele profesionale. În acest scop, au fost stabilite relații propice cu catedra Anatomie clinică a Institutului Central de Perfecționare a Medicilor (Moscova), care oferea posibilități de a frecventa diverse cicluri, inclusiv cu participare internațională, la fiecare doi ani.

În mai 1992, până la susținerea tezei de doctor habilitat în științe medicale cu tema: „Biomorfoza aortei umane” (1993), a fost numit în funcție de profesor la FPM.

Activitatea științifică a profesorului Nicolae Frunțașu s-a soldat cu 230 de publicații, inclusiv 3 monografii, numeroase elaborări științifico-metodice multidirecționale, 5 invenții, 76 de inovații științifice.

A pregătit trei doctori în științe medicale, a contribuit la elaborarea câtorva teze de masterat. A participat activ la lucrările diferitor congrese, conferințe, simpozioane, prezentând comunicări științifice. Începând cu anii 70 ai secolului trecut, omagiatul, cu o deosebită dăruire a oferit asistență în domeniul morfologiei unor colegi ai catedrei de profil, precum și unui șir de colaboratori ai catedrelor clinice.

Concomitent cu exercitarea atribuțiilor funcționale, dl Nicolae Frunțașu a participat cu mult elan în viața publică a instituției. În 1961, a condus un detașament studentesc în cadrul muncilor agricole de toamnă. Cu o altă echipă de studenți a participat activ la fondarea taberei de odihnă „Sergheevka”. Timp de 7 ani la rând, a fost încadrat în activitatea Comisiei de admitere a Institutului de Medicină. În decursul a 5 ani a activat în calitate de președinte al Biroului sindical al angajaților facultății Medicină generală, iar timp de 6 ani – secretar și secretar adjunct al biroului de partid; 8 ani – vicepreședinte al Grupului central al controlului popular; de 11 ori la rând a participat la organizarea alegerilor centrale și locale, inclusiv de 9 ori în calitate de președinte al Comisiei electorale (sectorul nr. 2, str. 31 august, 137). Timp de circa 10 ani a fost vicepreședinte al Consiliului științific specializat DH 14.92.06 – profil teoretic. În prezent, este membru al seminarului de profil „Morfologie”.

Dând dovadă de perseverență și profesionalism, din ianuarie 1976 până în decembrie 1983, a activat în calitate de redactor-șef al ziarului „Medic” al Institutului de Stat de Medicină din Chișinău. În perioada 2004-2009, dl profesor Nicolae Frunțașu, și-a exercitat funcția de redactor literar la revista „Curierul medical” cu multă dăruire și competență.

Câteva decenii la rând, dl Nicolae Frunțașu a participat activ la competiții intra- și interuniversitare la baschet, volei și joc de dame.

În activitatea cotidiană se face remarcat printr-o deosebită acuratețe, pasiune și dăruire totală în muncă, prin spirit gospodăresc. Astfel, 54 de ani din viață dl Nicolae Frunțașu i-a dăruit *Alma mater*. Aruncând o privire retrospectivă, d-lui își vede visele împlinite, deoarece a făcut tot ce i-a stat în puteri atât în activitatea didactică și științifică, cât și în acțiunile de interes public, la fiecare din etapele care s-au scurs.

Cu ocazia acestei onorabile aniversări, dle profesor Nicolae Frunțașu, întreaga comunitate universitară Vă aduce cele mai cordiale felicitări și urări de sănătate și prosperitate. Vă dorim o viață lungă, plină de demnitate, bucurii și împliniri profesionale și personale.

La mulți ani!!!

Ion Ababii, dr. hab. șt. med., profesor, academician
Rector al USMF „Nicolae Testemițanu”